

# Где отдыхают ярославцы?

Скажите честно, вы ездили в этом году в Египет? Были в Турции? Отдыхали на Бали? Вот и мы – нет. И причина проста: как и большинству россиян, отдых за рубежом стал нашей семье недоступен из-за заоблачных цен. Поэтому мы отправились поближе. И, как выяснилось в ходе опроса, многие ярославцы поступают так же. Некоторые из них оказались готовы поделиться своими впечатлениями.

■ Анна СВЕТЛОВА

## Почти что Россия

– Когда встал вопрос, куда ехать отдыхать этим летом, мы изрядно помучились. Изначально запрос был «море-солнце». Все остальное вторично. Хотели сначала в Сочи, но цены... Какие-то маленькие приморские городки и поселки рассматривать не хотелось, все-таки инфраструктура тоже играет роль. В итоге выбор пал на Абхазию, – рассказывает Владимир Зиновьев.

По словам Зиновьевых, у такого не совсем зарубежного отдыха свои плюсы и минусы. К минусам онинесли дорогу от границы до Сухума, достаточно однообразное питание при наличии огромного количества точек общепита, лихих водителей на улицах города и... ротавирус, которым, кажется, обязан переболеть любой уважающий себя курортник.

– Это жуть, – уверяет Ольга. – У нашей дочери симптомы появились на пятый день после приезда, но мы отделались, как говорится, малой кровью. Дочку прокапали дважды, вечером и утром, ночь мы провели в больнице. Я там народ послушала, по неделе лежат детки... Некоторые очень тяжело переносят «кишечку». Но, кстати, врачи здесь очень душевные, по сто раз на дню зайдут, спросят про самочувствие и при необходимости скорректируют назначения.

Если же забыть эти больничные сутки, в целом семья отдыхом довольна. Да, дорогу надо перебежать, как сайгак, да, ребенка накормить проблематично – макароны с котлетой, к тому же изрядно перченую, каждый день дите есть не будет, а практически вся остальная еда за исключением нагетсов и пиццы – для взрослых, поэтому пришлось готовить самой, да, при переходе границы пришлось простоять полтора часа под палящим солнцем, но все это мелочи... Море теплее, пляж чистый, развлечь ребенка есть где, жилье комфортное и не слишком дорогое, до пляжа идти 5 минут... Что еще нужно?! К безусловным плюсам Зиновьевы относят и природу – красивейших мест в Абхазии очень много,

« По данным ВЦИОМ, 35% россиян летом 2023 года не отдыхали. Это рекордное значение за последние шесть лет: в полтора раза больше, чем в 2018 – 2022. Причем в прошлом году самые популярные сценарии проведения отпуска были «на даче» или «дома»: такие варианты ответа выбрали 49% опрошенных. Только 28% россиян смогли посетить другие города России или поехать за границу.

и доступные по цене экскурсии.

– Мы потратили 160 тысяч на троих с дорогой, я считаю, очень бюджетно отдохнули 10 дней, – говорит Ольга. – Поедем ли на следующий год? Пока не знаю, была мысль в Анапу махнуть, поживем – увидим.

## Дремлет притихший северный город...

Ну, не так чтобы уж северный и далеко не притихший. Санкт-Петербург – город, конечно, не курортный, но туристов там летом едва ли не больше, чем на югах. Именно в Питер этим летом поехала Анна с сыном.

– Во-первых, я не любительница пассивного отдыха на пляже. Во-вторых, искренне считаю, что ребенку надо демонстрировать прекрасное. Санкт-Петербург – чудесный, величественный, роскошный город. Я ждала, пока сын подрастет, чтобы показать ему Питер во всей красе. 11 лет – прекрасный возраст, чтобы уже понимать достаточно сложные вещи. Анна собирала тур-трансформер.

« Данные, полученные в результате соцопросов накануне летнего сезона – 2024, свидетельствуют о том, что почти половина опрошенных россиян планировали поехать в отпуск на море (44%). Еще 37% отдавали предпочтение отдыху на природе. Кроме того, сообщалось, что в России вырос спрос на летний отдых в санаториях – число бронирований за последний год увеличилось на 15%.

То есть сама подбирала экскурсии, которые турагент вносила в туристический ваучер. В итоге за неделю пребывания в Санкт-Петербурге семья посетила Эрмитаж, Петропавловскую крепость, Петергоф, были заказаны 2 обзорные (дневная и ночная) экскурсии по городу, учтена и детская составляющая: парк развлечений «Диво-остров», океанариум, аквапарк, прогулки на метеоре и пешие прогулки...

– Что я могу сказать... Мы довольны, сын впечатлился! Я бы сказала «окультурился», – делится Анна. – Да, недешево, с проживанием в гостинице, проездом, питанием, экскурсиями в районе ста тысяч. Дороговато, однако, наш внутренний туризм. Хотелось бы, чтобы программы поддержки путешественников по России на государственном уровне работали на постоянной основе.

## Экстрим никто не отменял

Компания разновозрастных людей с походной экипировкой встретилась мне на вокзале «Ярославль-Главный». Как-то так вышло, что мы вместе ждали такси, а потом с одним из туристов с баулом за плечами стали попутчиками – оказалось, нам ехать в один район. По дороге разговорились. И Роман, критически оценив мой южный загар (сразу видно, не наш, не из



↓ Байкал по-ярославски – излюбленное место отдыха горожан.

средней полосы), заявил, что это все не любит. Ни моря, ни пляжи. Ни, кстати, экскурсии в музеи. Он предпочитает сплавы, палатки,

Что касается финансовой составляющей, то и здесь все недорого, но, как уверяет Роман, вполне подъемно:

– Если говорить именно про Кольский, то от Ярославля до Москвы добирались поездом, но это в общей сумме копейки. Из Москвы до точки назначения пересадка на другой поезд. Тут подороже, естественно. Остальные траты – оплата маршрута, сопровождение инструктора ну и, конечно, питание. В общем, на человека вышло порядка 60 тысяч. Соответственно, у нас на двоих с дочкой 120. Полине понравилось. Но она у меня барышня рискованная и физически крепкая, занимается спортивным ориентированием.

## Родные 6 соток

Правда, 6 теперь у единиц. Участки у наших дачников нынче побольше, да и не все на них стоят кверху, сами понимаете, чем с утра до вечера. Некоторые ездят на фазенду отдыхать, а садово-городные дела сводят к минимуму.

– Очень даже отличный, бюджетный отдых, – уверяет Юлия. – Я вообще не понимаю людей, которые ездят летом на юга. Зачем?! У нас тут тоже лето, жара. Если уж ехать куда-то – то в сентябре-октябре или в апреле-мае. Ребенка со школы на неделю можно запросто снять. Юлия выращивает огурцы, перцы и помидоры в теплице, сажает зелень и на этом... все. Остальное пространство на ее 30 сотках занимают цветы, кусты смородины и малины, бассейн и, собственно, сам дом.

– Красота! Я уже загорела, как шоколадка. Дети тоже довольны. У меня отпуск длинный – я учитель. У мужа покороче, сейчас он вышел на работу, но по вечерам приезжает к нам. Мы практически все лето живем на даче. Кстати, мои дети ОРВИ почти не болеют, плавают и в реке, и в бассейне на

участке плещутся, закаленные. А вы все своих на юга оздоравливаете тащите. Но они почему-то потом опять чахнут...

С тем, что дача – прекрасное место времяпрепровождения, согласна и Дарья, но она предпочитает совмещать полезное с приятным.

– Я целый день на грядках, выращиваю все, что только можно. Для этих целей участок и приобретался. После работы за компьютером для меня это отдых! А вечером можно и по полной расслабиться: шашлычок, посиделки у костра. Сейчас грибы пойдут, буду ходить в лес, конечно. Потом заготовки. Мне все это не в тягость, а кому-то, кажется, и не отдых это вовсе. Каждому свое.

## Нам солнце не надо, работу давай!

Представляете, так тоже бывает. С нашим стремительным ритмом жизни многие дела у народа откладываются на потом по одной простой причине: на них не остается времени. И доделывается вся эта куча дел в... отпуске.

– Я, наконец, зарегистрировала свой земельный участок, разобралась с квартирными счетчиками на воду, мы переклеили с мужем обои в маленькой комнате, разобрали кухонные шкафы, а еще я прошла диспансеризацию и занялась наконец-то зубами. Вот такой плодотворный отпуск, – улыбается Марина. – Нет, это, конечно, не значит, что я совсем не отдыхаю. На пляж мы ходим всей семьей, ездим «на косу» в Тверицы. Дети в восторге! Там песочек белый, приятно. Таких, как мы, любителей пляжного отдыха, кстати, в этом году много. Вода теплая, довольно чистая. По вечерам играет музыка, если захочется перекусить, магазин в пешей доступности. Что еще для счастья надо? ■